

### Отзыв научного руководителя

на диссертационную работу *Назарбековой Рамзии Мараматшоевны* на тему «*Географические основы формирования и развития приграничного туризма (на примере Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан)*», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и

#### рекреационная география

В условиях современности туризм становится ведущим фактором экономического и социального развития отдельных стран и регионов мира. В последние годы туризм как вид бизнеса стал одним из самых прибыльных в мире, составляя десятую часть мирового валового национального продукта и одной из самых динамично развивающихся сфер экономической деятельности. Туризм оказывая огромное влияние на такие ключевые секторы экономики как транспорт, строительство, связь, сельское хозяйство и др. выступает катализатором социально-экономического развития многих стран мира и используется как один из факторов развития региона.

Для регионов Республики Таджикистан, особенно для ГБАО, большую актуальность представляет особое территориально-географическое расположение региона - размещение на приграничной территории. Здесь имеется большая возможность для формирования приграничного (трансграничного) туризма, который по оценкам экспертов, имеет значительный потенциал развития в силу высокой доступности для туристов.

Протяженность государственной границы обуславливает значительные перспективы создания приграничного сотрудничества по туризму. Как показывает зарубежный опыт, с одной стороны, налаживание такого рода сотрудничества способствует углублению добрососедских отношений между этими двумя приграничными странами, а с другой стороны, могут стать инструментом укрепления приграничного сотрудничества регионов, их социально-экономического развития, а также рассматривается как наиболее эффективный способ решения целого ряда интеграционных проблем приграничных территорий.

Актуальность темы диссертационного исследования, выполненного Р.М. Назарбековой обусловлена нерешенностью многих вопросов формирования и развития приграничного сотрудничества в сфере туризма с учетом особенностей горного региона, анализа природных, социально-экономических, культурных, исторических и рекреационных ресурсов, возможностей природоохранных мероприятий на приграничных территориях; определение

основных направлений и проблем развития приграничного туризма, что и определил актуальность темы настоящего исследования.

Научная ценность работы заключается в том, что автором впервые обобщены и проанализированы факторы, обуславливающие повышенную сложность процесса формирования и развития приграничного сотрудничества по туризму; предложена совокупность инструментов и методов для регулирования процессов приграничного сотрудничества на основе взаимодействия всех ветвей власти и хозяйствующих субъектов, действующих на приграничных территориях; предложен эффективный механизм формирования и развития приграничного сотрудничества по туризму, основанный на функционально-управленческой структуре; выявлены проблемы и предложены приоритетные направления развития приграничного туризма и его территориальной организации, обеспечивающие устойчивое развитие предпринимательства в сфере туризма и устойчивое развитие приграничных регионов.

Результаты предложенной для рассмотрения работы могут быть использованы при подготовке концепций, планов и программ развития приграничного сотрудничества по туризму, государственными или другими организациями в сфере природопользования и охраны окружающей среды, при разработке нормативных документов, регулирующих режим труда и отдыха на приграничных территориях.

Выводы и рекомендации в определенной мере способны помочь повысить эффективность приграничного сотрудничества по туризму и определить дальнейшие направления научных исследований в этой области. Экономическая значимость полученных результатов заключается в том, что в целом диссертационная работа может послужить основой для составления инвестиционного проекта по устойчивому развитию приграничного туризма на территории Таджикистана.

Разработанные в диссертационном исследовании научные, научно-методические и практические подходы к решению поставленных в работе задач позволяют успешно решать вопросы эффективного формирования и развития приграничного туризма. Научные выводы и практические рекомендации, сделанные соискателем на основе анализа работ отечественных и зарубежных ученых в области организации и управления приграничного сотрудничества по туризму, достоверны и обоснованы.

В связи с этим можно утверждать, что диссертационное исследование, выполненное Р.М.Назарбековой, имеет высокую научную и практическую значимости. В процессе работы над диссертацией автор проявила настойчивость,

умение самостоятельно решать задачи, поставленные в исследовании, обосновала собственный взгляд на решение целого ряда вопросов, связанных с качеством и безопасностью формирования и развития приграничного туризма в горных регионах Республики Таджикистан. В диссертационном исследовании соискателем использован свой богатый опыт работы в сфере формирования и развития приграничного туризма.

Выполненное Р.М. Назарбековой диссертационное исследование отвечает существующим требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней как научно-квалификационная работа, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное прикладное народнохозяйственное значение. Выполненное исследование характеризуется высоким качеством исполнения, продуманностью и обоснованностью результатов, а самой соискателя можно охарактеризовать как сформировавшегося научного исследователя. Всё вышесказанное позволяет сделать вывод о соответствии полученных Р.М. Назарбековой научных результатов искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

**Научный руководитель,  
доктор биологических наук,  
профессор по специальности география**



**А.А.Мамадризохонов**

Подпись Мамадризохонова А.А. заверяю

Начальник отдела кадров и специальных работ  
ХоГУ имени М.Назаршоева



**Н.С.Саидрахмонов**

736000. Республика Таджикистан

г.Хорог, ул. Шириншо Шотемура 109

Тел+992 93 598 45-63.

[akbar63@mail.ru](mailto:akbar63@mail.ru)

14.08.2023.